

雪耻救国之道; (4) 中央决策与处置; (5) 蒋介石辞职后在奉化讲东北问题与对日方针; (6) 中国向国联申诉及国联决策文件。可以看出二者在资料的取舍、详略上有很大的不同。当然这里有意识形态的斗争, 但就史料而言, 《初编》对事变的交待是比较详细、完整的, 而《抗日战争》则相对粗略。再则《初编》附了相当数量的地图、原件影印, 这就方便了人们的研究, 增加了历史的真实感, 这种编排显然值得借鉴。总而言之, 抗战史料的对外交流是极有必要的。

(作者龚少情, 1967年生, 华东师范大学法政系研究生;

周一平, 1949年生, 华东师范大学法政系教授)

(责任编辑: 李仲明)

《山西文史资料》发表 《一个侵华日军的日记和回忆》节译

曾参加侵华战争的原日本兵泽昌利根据自己的日记、笔记撰写了《留给子孙们》的长篇回忆录, 由鞠佟生、田酉如以《一个侵华日军的日记和回忆》为名译成中文, 《山西文史资料》第119辑发表了其中的“前言”、“中国战场的回忆”、“到华北战场去”、“太行山的战斗”、“难熬的战地生活”、“亟盼回国”、“附记: 同魔鬼的饱餐”有关的事”、“后记”等章节, 记述了八路军与日军在太行山作战的一些具体情况和日军罪行, 也反映了作者对战争侵略性质的批判认识。